

父亲早年去世后，何淑倩与母亲挑起了家庭重担。 考上中南大学后，她最想说——

妈妈，我想早日为您分忧

母女俩在为学费发愁。



□记者 王子君 见习记者 蒋颖颖 通讯员 王利强 文/图

她10岁时，父亲遭遇事故，撒手人寰，一个原本幸福的四口之家陷入了天塌般的痛苦。之后，年幼的她和母亲共同挑起了家庭重担。

她叫何淑倩，今年高考以文科598分的成绩被中南大学录取。只是，她暑假打工挣的钱加上母亲借来的钱，仍未凑齐高昂的学费。

父亲早逝，家中倒了顶梁柱

8日，沿着崎岖的山路，我们来到伊川县半坡乡何庄村。何淑倩的家位于村子中部，在这座农家小院里，5间平房看上去已有些年头。我们留意到，屋内除了几件木质家具外，再没有其他像样的陈设了。“这几件家具都是孩子他爸生前置办的。”何淑倩的母亲王素珍说。

在何淑倩和母亲的记忆里，2002年以前的日子是幸福的。那时，何淑倩的父母在当地的煤矿上班，父亲开铲车，母亲操作搅拌机。在父母的悉心呵护下，何淑倩和弟弟衣食无忧，他们的童年充满了欢声笑语。

可是，这样的生活在2002年戛然而止。那一天，父亲在外出了事故，等何淑倩和母亲赶到时，父亲已经离开人世。当时，年仅10岁的何淑倩并不清楚这场变故对这个家意味着什么，只知道和母亲一起痛哭。

母亲多病，年幼的她很懂事

丈夫去世后，王素珍心力交瘁，后来又患上了腰椎间盘突出，家里的状况一天不如一天。“仅靠家里的3亩薄地，根本无法维持一家人的开销。”王素珍说，为了撑起这个家，她强忍疼痛回到矿上打零工，但由于操劳过度，病情越来越严重。为给孩子们省下学费，王素珍甚至连药都停用了。

懂事的何淑倩非常珍惜来之不易的上学机会。她从不讲吃讲穿，而是把所有的精力都放在学习上，用优异的成绩回报母亲的付出，在她房间的墙壁上，贴满了她获的奖状。

学习之余，何淑倩还帮着母亲洗衣、做饭，农忙时，她就扛起锄头和母亲一道去锄地、施肥。几年来，她用自己稚嫩的肩膀，和母亲共同挑起了家庭重担。

最大心愿，把母亲的病治好

何淑倩的学费加其他开销，报到时得7000多元。为了筹集学费，高考一结束，何淑倩就开始在伊川县城打工。可是，她辛辛苦苦干了一个月，才挣到800元钱。

如今，开学的日期越来越近，她仍在为学费而苦恼。“最近几天，妈妈一直在到处借钱，为了让我上学，她吃了太多的苦……我现在最大的心愿就是能顺利入学，将来挣钱把她的病治好，早日为她分忧。”何淑倩眼含泪水说。

他每顿饭只吃一个馒头，靠减免学费读完高中。他不怕贫穷，因为他知道——

岁寒，然后知松柏之后凋

□记者 王子君 见习记者 杨凤轩 通讯员 王利强 文/图

“我的理想是做一名科研工作者，将自己研制的飞行器能够在蓝天上翱翔……”8日，19岁的王俊阳这样抒发着对未来的憧憬。今年高考，他以理科651分的成绩被哈尔滨工业大学飞行器制造工程专业录取。快开学了，他的学费却还没有着落。

父亲房顶摔落，母亲重病缠身

王俊阳家住伊川县平等乡平等村，一张木床、一张木桌加上一台老旧的落地扇，就是王俊阳屋子里的所有陈设。

王俊阳家种有1亩薄地，为维持生计，他的父亲王名水就到建筑工地干体力

活。一次，王名水在修补自家漏雨的房顶时不慎跌落，脊柱严重受损，如今只能在工地上看门，每月收入仅四五百元。王俊阳的母亲张桃花患有严重的心脏病和风湿病，稍一动弹就汗流不止，干不了一点重活儿。

平时缺衣少食，考出优异成绩

为减轻家庭负担，王俊阳16岁就开始到工地搬砖、砌墙，被晒得浑身脱皮。

“俊阳是个懂事的孩子，三年来，只花20块钱买过一件上衣。”张桃花说，平时王俊阳穿的是父亲工地上发的黄球鞋，衣服是免费的“广告衫”。他身高180厘米，一顿饭只吃一个馒头，喝一碗汤。他说：“吃太饱的话，上课容易犯困。”

尽管缺衣少食，王俊阳的学习成绩却出类拔萃。高中三年，他曾两次被评为“河南省三好学生”，多次荣获“模范团干”称号。2010年，他还获得了奥林匹克数学省级预赛一等奖、市化学竞赛二等奖。由于成绩突出，他所在的伊川高中还为他减免了部分学费。

希望提前毕业，减轻家庭负担

在被问及是否会因家境贫寒而自卑时，王俊阳引用《论语》中的一句话回答：“岁寒，然后知松柏之后凋也。”他把自己遭遇的挫折当成了财富。

在王俊阳的书桌上，摆放着一份大学英语四级试卷。他说：“听说大学修满学分就可以提前毕业，这样就能为家里减轻一些经济负担……”

“上大学后，也许我一年才能回家一次。希望父母身体健康，在外漂泊的哥哥姐姐平安。”采访结束时，王俊阳如是说。



王俊阳在伊川县新闻中心接受采访。

全程合作媒体：《洛阳日报》《洛阳晚报》《洛阳商报》《洛阳手机报》 洛阳网 洛阳微博

还等什么 潮宝贝就是你 快来报名吧！

2011卡瑟琳女郎 洛阳潮宝贝 选美大赛

比赛全程 零收费 五万元 奖品等你拿

登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击进入 2011卡瑟琳女郎暨洛阳潮宝贝官网，在线报名。

主办单位：洛阳网 活动总冠名：卡瑟琳女郎 特约赞助商：广汽本田 协办单位：洛阳万达广场 新都汇购物中心 富源集团 晋天月庆酒吧 时光魔方工作室 大赛指定整形美容机构：1010整形医院